

## **ФОЛЬКЛОРНО-ДИАЛЕКТОЛОГИЧЕСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ В СЕЛА МИХАЙЛОВСКОГО РАЙОНА АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ**

В июле 2008 г. состоялась очередная, уже девятая по счету, фольклорно-диалектологическая экспедиция студентов и преподавателей филологического факультета АмГУ в села Амурской области.

Местом проведения нынешней экспедиции стали села Михайловского района: Зеленый Бор, Дим, Красный Яр, Черемисино. Территории этих сел заселялись во второй половине XIX в. казаками и крестьянами из Тамбовской, Курской, Брянской и других западных губерний России, а также выходцами из Украины. Так, село Дим основано в 1869 г. малороссами. В Гражданскую войну село было белоказачьим: жители-казаки участвовали в подавлении движения партизан Амурской области. Село Красный Яр (первоначально деревня Красноярская) основано русскими переселенцами из Воронежской губернии в 1864 г. Как свидетельствуют старожилы села, воронежских крестьян привлек берег реки Завитой, поросший сосновым бором. Потомок первопоселенцев Валентин Филиппович Воронов рассказывал: «Кругом стояла тайга, песок на яру был красного цвета, склоны, усеянные земляникой, были тоже красными. Отсюда и пришло название села – Красный Яр».

Цель экспедиции – изучение особенностей говоров и фольклора сел Михайловского района Амурской области.

В течение двух недель студенты-филологи 697-й группы и преподаватели кафедры русского языка беседовали с жителями сел, регистрировали диалектную речь на аудио- и видеоносители, изучали особенности местной топонимики, историко-культурные факты. Собранный материал студенты оформляли в тетради и расписывали на карточках по установленному образцу.

Работа с информантами осуществлялась по «Програм-

ме собирания сведений для диалектологического атласа». Информантами стали люди преклонного возраста, мужчины и женщины 75-85 лет, родившиеся или постоянно проживающие в названных селах не менее 15 лет. За время полевой работы опрошено более 150 человек. Материалы, полученные в период экспедиции, представлены на аудиокассетах (50 кассет, 90 часов аудиозаписи), видеокассетах и в дневниковых записях. Кроме того, проведена лексикографическая обработка данных: оформлено более 1000 страниц диалектного текста и более 800 диалектных карточек, составлено 12 таблиц по лингвогеографии.

Проанализированный диалектологический материал позволяет охарактеризовать говор названных сел, с точки зрения присущих ему фонетических, лексических, морфологических и синтаксических средств, как говор с достаточно выраженными южнорусскими чертами.

Участники экспедиции собрали разнообразный в жанровом отношении фольклорный материал: лирические и колыбельные песни, заговоры, плачи, предания и др. В селе Зеленый Бор состоялась интересная встреча с участниками коллектива народной песни «Ладушки», который существует уже более 36 лет. В прошлом солисты ансамбля – Мария Андреевна Щукина, Агафья Степановна Коновалова, Людмила Александровна Остапец – исполнили большое количество частушек, продемонстрировали новые варианты известных народных песен.

Цель экспедиции достигнута, учебные задачи ею выполнены. Студенты расширили и углубили свои знания в области русской диалектологии, приобрели навыки собирательской работы, научились записывать живую звучащую речь в нестрогой транскрипции и анализировать значимые в диалектологическом отношении факты речи, приобрели навык лексикографической обработки материала.

По результатам фольклорно-диалектологической экспедиции в университете проведена научная конференция.

*Г.М. Старыгина*